L3I GIAI - HUONG DAN - DAP 5O

1. a) Tap xdc dinh chacabaham s6y = f(x), y = g(x) va y = h(x) la
D = {1998 ; 1999 ; 2000 ; 2001 ; 2002}.

b) f(2002) = 620000 (con) : g(1999) = 380000 (con) : ~(2000) = 100 000
(con). Nam 2002 san lugng cua trang trai 1a 620 000 con vit ; ndm 1999
san lugng 1a 380 000 con ga ; nam 2000 trang trai c6 san lugng la 100000
con ngan lai.

¢) A(2002) — h(1999) = 210 000 — 30 000 = 180 000 (con). San lugng ngan
lai cua trang trai nam 2002 tang 180 000 con so véi nam 1999,

2. a)D=R; b) D =R\ {4} ;
¢) Ham s6 xac dinh véi cde gid tri cia v thoa min

1
4x+1=20va -2x+1 =0 hay .rz—zv& :«'EE-

Vay tap xdc dinh cia ham s6 dichola D = l:—% : %]
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d) Ham s6 xdc dinh véi cdc gid tri cia x thoa man
x+920 xz-9
=
2 +8r—-2020 x# —-10va x # 2.
Vay tap xdc dinh cua ham s6 dachola D =[-9 ; +oo)\ {2}.

|
D=FR\——=" 3
2 {2'3}

x=-1-+6
ByD=R\{=1-+6:-1+/6} i s +2x—5=02 | V6

.l':—1+'\l'fg.

f(5)=-5"+2.5=-25410==15(vi5>0) ;

fen=2C25 2 2 -2 <o) f0)=3 5 f@) =0,

FED—~FO= (2P 424242 —* + 2402 1) =8_4=4;
g3)=-23"-334+5=-58;

D=2 =N +2+ 2 +T7 —[24=7)° ~ 34D +5] = 658 ;
f-D—u=1)=3+3-2=1++3;

u(3)-v(3) =9-4 -9+ 1)=~5-10 ; W0) - g(0) =6 -5 ;

f@Q)-f(-2) _6-8 _
VD) -v-3) 5-3

=

a)Vx,x, eR; taco
F) = f(x) = 2x + 3 - (2x; +3) = 2(x - x3).
Ta thiy né€u x; > x, thi =2(x; — x,) <0, tic la
f(x) = f(x) <0 flx) < flx).
Vay ham s6 da cho nghich bién trén R.
b) Vx,x € R;tacd
f(x) = f(xy) = -‘712 +10x; +9 —.r% —10x; —9

= (X — X)(x) + X3) + 10(x) — x5)

:(,r] = xl)(.l_l + X + 10} . {*)
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VX, % e(=5:+o)va x;<xpytacd x;—x, <0 va x; +x;, +10 > 0 vi
Xy 2=D X > 3= + X >-10.
Vay tit (%) suy ra £(x) = f(x;) < 0 & f(x}) < f(xy).
Ham s0 dong bién trén khoang (-5 ; +@).
) Vx;, x, e(=3;-2)vix; <xytacOd x;j —x <0; ;y+1<-2+1<0;
X +1<-2+1<0=(x; +1)(x; +1)> 0. Vay
1 M 1 _ X| = Xy
X +1 X7 + 1 l:-xl ¥ l}{lz + ])

Jx) = flxy)=— <0< flx) < f(x,y).

Do d6 ham s6 dong bién trén khoang (-3 ; -2).

VX, Xy € (253)vax, < x,, tuong tu ta cling ¢6 f(x)) < f(x,).

Vay ham s6 déng bién trén khoang (2 ; 3).

a) TapxdcdinhD=RvaVxe Dcoé—x e Dva f(-x)=-2 = f(x).

Ham s6 la ham so chan,

b) TipxdcdmhD =R ;Vxe Dcéo—xeDvaf(—x)=3 [—;::jl2 —-1=

= 3x” —1 = f(x). Vay ham s6 da cho la ham s& chdn.

¢) Tapxacdinh D=R, nhung f(1) =-1+3-2=0con f(-1)=-1-3-2=-6

nén f(=1) # f(I) va f(=1) = —f(l).

Vay ham s6 did cho khéng 1a him s6 chan ciing khong 1a ham sé le.

d) Tap xac dinh D = R\ {0} nén néu x # 0 vax € D thi —x € D. Ngoii ra,
(=) (=) 1 =T Fa +1 "t 1

f=x) = = s ==/ (2.

—X —X X

Viay ham s6 di cho la ham so6 le.

a) DO thi la hinh 26. Ham s6 khong 14 haim sé chin, khong 1a ham sé [,
b) D6 thi la hinh 27. Ham s6 khong la ham s6 chan, khong la ham so le.

¢) Do thi la hinh 28. Ham s6 1a ham so lé.

¥ /\'
’ 'i>~/“.- y=3x
VA 3
o /3 Y ;
4 o) N
—1 /‘ | x
Hinh 26 Hinh 27 Hinh 28



d) D6 thi 1a hinh 29. Ham s6 1a ham s6 chén.
e) Do thi la hinh 30. Ham s6 1a ham so chan.

Vi VA

L o

0 e 0

Hinh 29

it
W
o i
|
b
|
T
M B ————
=Y

D6 thi ham s6 duoc vé trén hinh 31. Diém (1 ; 1) thuoe dé thi, diém [] EJ

2
khong thude do thi.
Hudng ddn. Cic dudng thing déu c6 phuong trinh dang y = ax + b.
Cic duong thang song song véi nhau déu c6 cing mot hé s6 a. Do dé cic
phuong trinh cta cdc dudng thang song song v&i duong thang y = 3x -2

déu co hé s6 a = 3.

a) Phuong trinh cin tim ¢6 dang y = 3x + bh. Vi duong thang di qua diém
M2:3),néntacé 3=32+b < b=-3.

Vay phuong trinh cta dudng thing d61a y = 3x - 3.

b) y = 3x + 5.

10. Huong dan. Dé xac dinh cdc hé s6 a va b ta dua vao toa do cdc diém ma do

thi di qua, lap hé phuong trinh ¢6 hai 4n a va b.

¢ g e 2 r ; 2
a) Vi do thi di qua A{E:_ 2] nén ta c6 phuong trinh a.§+ h=-2,

Tuong tu, dua vaotoadécua B(0; 1)taco 0+ b= 1.
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Viy, ta ¢6 hé phuong trinh

2a 9
T+h——2¢> G——E
b= h=1
b)a=0:b=-2:
1 2
C)ﬂ—g,b—g-

11. a) Ta thiy duding thang y = ax + b di qua hai diém (0 ; 3) vi (1 ; 0). Vay, ta ¢

12.

3=5~ a=-—73
=

O=a+b b=73.
Pudng thing ¢6 phuong trinh 1a y = -3x + 3,
b) y = —4x; c) y=x-2.
Hicdong ddn. Dé xét xem mot diém véi toa do cho trude ¢6 thudc dé thi cua
ham s6 y = f(x) hay khong ta chi cdn tinh gid tri cia ham s6 tai hoanh do
ctia diém da cho. Néu gid tri ciia ham s6 tai d6 bang tung do cla diém dang

xét thi diém do thuoc do thi, con néu nguoe lai thi diém dang xét khong
thuoe dé thi.

a) V6i diém A(-1 ; 3). Ta c6

|~(=1) = 3|+ [2.(=D) + 1| + |1 + 1|=2 + 1 + 0 = 3, béing tung do cta diém A,
do dé diém A thuoc do thi.

b) Diém B khong thugc do thi ;

¢) Piém C khong thuoe dé thi ;

d) Biém D khong thuoe dé thi.

13. a) Ta c6 thé viét
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Tir d6 ¢6 bang bién thién va doé thi cla

Ya
ham s6 y = [2x — 3| (h.32) },=_2A.+3\ y=2r—3
3
g |z 2 5
i 2
+o0 +o0 9 3 f
y \i / 2
0 Hinh 32

¥

b) Bang bién thién va do thi cua \
’ ,v=~j4~x+l

—EA' + 1| (h.33)

4

ham s0 y =

4 +00
3

Hinh 33

+o0 +a
% ¥a

; 0 véix<0

c) Ta c6 the viét y = % 1 ; ¥,
2x véi x 2 0

of 1

=Y

va do thi cua ham sé y = x + |,1.|
duoc vé trén hinh 34. Hinh 34

14.a)Gdaya=2;b=-1;c=-2.Tac6 A= (-1)"-42.(=2) = 17.

o ) " 11 , ;
Truc déi xing la duong thing x = ?} . dinh !(Z ;— %J : g1ao vail truc tung
tai diém (0 ; —2).

Dé tim giao diém vdi truc hoanh ta giai phuong trinh

1 L-f17
T

1+417 J\(I—Jﬁ ]
1 0 | v ;0.

2
2" =x=-2=0& x5 =

Viay cdc giao diém vé6i truc hoanh la (

4
A 1 . 1 17 . . .
b) Truc do1 xing x = ~ ; dinh [ —Z;——é— ; glao vO1 truc tung tai
diém (0 ; 2) ; giao véi truc hoanh tai cic diém (—l +;jﬁ ;ﬂ) vi [JE_ : ;[}].
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¢) Truc d6i xdng x = 2 ; dinh /(2 ; 1) ; giao véi truc tung tai diém (0 ; —1) ;
giao v&i truc hoanh tai cic diém (2 + \E ;) va(2 - \E « (1.
d) Truc d6i xing x = 5 ; dinh I(5 ; 1) ; giao v6i truc tung tai diém (0 ; 6).

Parabol khong cit truc hoanh (ﬂ = —%{U]-

.a) Him s6 bic haidichocoa=2;bh=4;¢c=-6;

Ham s6 nghich bién trén khoang (—o ; —1) va déng bién trén khoang (-1 ; +o0).

Pé vé d6 thi ta c6 truc déi xing 12 dudng thing x = —1 ; dinh /(=1 ; -8) ;
giao vai truc tung tai diém (0 ; —6) ; giao v6i truc hoanh tai cac diém (-3 ; 0)

va (1 ; 0).

D6 thi ciia ham 86 y = 2x% +4x-6 dugc vé trén hinh 35

8 |

Hinh 35 Hinh 36



b) Bang bién thién

Ham s¢ dong bién trén khodng (—oc ; —1) va nghich bién trén khoang
(=1 ; +o0).

Dinh parabol /(—1 ; 7). D6 thi cia ham s6 y = —3x” — 6x + 4 dugc V& trén
hinh 36.

c¢) Bang bién thién

X =00 -1 40

+o0

¥ "--.,_‘__H 5 _\/5 __,,.-""'"H’_’_w

Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo ; —1) va dong bién trén khoang
(—1 ; +o0).

Pinh parabol I(—1 ; 2 — /3).

D6 thi ham s6 duoc vé trén hinh 37.

=y

Hinh 37 Hinh 38
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d) y =—2x" — 2. Bing bié¢n thién

X —0 ] +00
-2
Y —00 / \ —00

Ham s6 dong bién trén Khoang (—0 ; 0) va nghich bién trén khoang (0 ; +0),
ham s6 1a chan.

Dinh parabol /(0 ; -2) ; d6 thi di qua diém (1 ; —4) va diém (-1 ; —4),

D6 thi ham s6 y = —2{1‘1 + 1) dugc veé trén hinh 38.

16. Cic ham s6 bac hai cdn xdc dinh déu c6 b = —4.

50

. |2=a-4+c a+c=2 a=73
a) Taco b H
3=4a-8+c da+c =11 ¢ =-1.
Vay ham s6 cdn tim 1a y =3x" —4x — 1.
2 5 13
b) _v=—.t2 -4y -5 ¢) ¥= _EI- —4x —?; d) _v=x2 —4x + 3.
17. a) Dua trén dé thi (h.22) ta thdy parabol cé dinh /(=3 ; 0) va di qua diém
(0 ; —4). Nhu vay ¢ = —4 ; _Zi =-3< b = 6a. Thay ¢ = -4 va b = 6a vao
a
: : 2 4. - 4
biéu thic A = b'~ dac = 0 = 364" +16a = 0 = a=—5 (i a # 0)
8
& By
vi 3
: ; ; ; 4 5 8
Vay phuong trinh cua parabol 1a y = —gX —34- 4.
4 , 8 5
b) y= 9 X~ + 5,1 9
18. He s6.a = o
19. Chiéu cao ctia cong h = 8 m.
20. Khong.
21. Ham s6 y = —f(x) déng bién trén khoang (a ; b).



.Tl =]
22, a) Xét phuong tinh 2x° +3x—2=2x+ 1 & 2" +x-3=0<

o =2
Ay = 2

Viay parabol da cho v dudng thing y = 2x + 1 ¢6 hai giao diém 14 (1 ; 3)

s B
va (—5 2)-

b) Xét phuong trinh 24 + 3x — 2 =x— 4

&t +2x+2=0

R R g | ()
Phuong trinh (*) c6 biét thic A=1-4=-3<0, do dé phuong trinh
vo nghiém.

Viay parabol di cho va dudng thing
y = x — 4 khong c6 giao diém.

¢) Xét phuong trinh

I+ =2=—rk—4 2% +4x+2=0

= x" +2r+1 =0 = x = —1. Vay

parabol da cho va duong thang
y = —x — 4 tiép xudc nhau tai diém

co toa do (-1 ; -3).

Hinh 39

Do thi duge vé trén hinh 39.

d) Xét phuong trinh 2x> +3x—2=3 <= 2" +3x - 5=0 <

Vay ¢6 hai giao diém 1a (1 ; 3) va [—; - 3)

23. Tap xdc dinh cua ham s6 12 D = R. Ngoai ra

f(=x) = (=x)* = 2= + 1 = x> = 2|x| + 1 = f(x). Ham s6 1a ham s6 chan.
D6 thi ciia n6 nhan truc tung lam truc déi xing. P& xét chiéu bién thién
va vé do6 thi cta né chi cdn xét chiéu bién thién va vé d6 thi cha né trén
nia khoang [0 ; +w), roi ldy d6i xding qua Oy. Véi x =20, co
FE)=x"—28+ L
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24,

25,

Bang bién thién e v A

x |0 1 +00 \

f(x) \ . /+cc

D6 thi cia ham s6 da cho duoc vé @ hinh 40.

) {f{ﬂ’ o f0t
X)) =
—f(x), néu f(x)<0 Hinh 40

Vi

nén dé vé d6 thi ctia ham s6 y = [f(x)| ta v& d6 thi ciia ham s6 y = f{x), sau
do6 gilt nguyén phan do thi ¢ phia trén truc hoanh va lay doi xding phan do
thi nam phia dudi truc hoanh qua truc hoanh. V4
Trong truong hop nay, ta vé do thi cua
ham s6 y = %12 —%x + 2, sau do giir
nguyén phian do thi dng véi cdc nia
khoang (—oo ;1] va [3 ; +o0). Lay doi
xtng phan do thi tng véi khoang (1 ; 3)

qua truc hoanh.

Hinh 41

Exz - §_r + 2‘ duogc vé trén hinh 41 (dudng nét lién).

Po6 thictia ham so vy =
: * 3 3

V&i x> 0 ta c6 do thi cia y = Pf(,\:]| nhu hinh 41 (bo phén tng véi x < 0).

Véi x £ 0, trude hét vé do thi
ham s6 y = 2x + 2. Giif yén phan
do thi ing véi doan [—1 ; 0], bo
di phan do thi ing véi khoang
(—oo : —1), thay viao d6 la phan
doi xing vai phan bo di qua truc
hoanh. D6 thi ham s6 y = |f(x)
dugc vé trén hinh 42 (duong
nét lién).




